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Bűvészmutatványok 
a zsidó jelöléseknél
Amikor a Zsidó Választási Blokk az országos 

riasztások alkalmából újra zászlót bontott s 
meghirdette a maga pozitív programját, az a 
csoport, amely elenyésző Erdélyben s az Uniu- 
nea fogalmát vallja magáénak, külön utakra 
lépett.1 De ugyancsak külön utakat követtek 
azok az erdélyi zsidók is, akik magukat a 
magyar párthoz tartozónak vallják. A Zsidó 
Választási Blokk szilárdan kitartott koncepciója 
mellett s ennek a koncepciónak — amely a 
zsidóságnak az állam életében való egészséges 
elrendeződését kívánja — következményeképen 
a nemzeti parasztpárttal kötött választási pak­
tumot. amely már a múltban is maradék nél­
kül honorálta a zsidó kisebbségi álláspontot.

Az Vniunea bukaresti utasításra a liberális 
párttal keresett kapcsolatot, a magyar párti 
zsidók pedig, akik között nem sokkol több a 
szavazó, mint a képviselőjelölt, a kisebbségi 
blokk listáján jelöltették magukat.

Mig a választási blokk egészséges programot 
dolgozott ki, amely a zsidóság problémáinak 
minden ágára kiterjed és ennek a programnak 
alapján kezdte meg a választási akciót, addig 
a liberálisokkal és a kisebbségi blokkal tartó 
zsidók föképen csak arra hivatkoztak, hogy a 
liberális párt, illetőleg a kisebbségi blokk man­
dátumhoz juttatja az erdélyi zsidóság képvise­
lőit. Eltekinve attól, hogy a mandátum egy­
magában nem orvosság az ország zsidóságának 
százféle bajára, ma az a helyzet, hogy ezek 
a beígért mandátumok is egyelőre a holdban 
vannak.

Mert mi történt ? A liberális párt az Uniu- 
neaval kötött megállapodás értelmében két 
mandátumot igért az erdélyi zsidóságnak. Meg­
állapodás szerint az egyik jelölt a máramarosi, 
a másik a bihari listán lett volna jelölve. Teg­
nap már hirt adtunk arról, hogy a liberális 
párt máramarosi tagozata a párt központja 
utasításának ellenére is vonakodik felvenni a 
zsidó jelöltet a listára. Ma már arról számol­
hatunk be, hogy a liberális párt bihari tago­
zata hasonló álláspontra helyezkedett és a je- ^ 
lölö listát benyújtotta, anélkül, hogy arra a ! 
zsidó jelöltet felvette volna. A liberális orien­
tációt követő Uxiuneának van tehát eddig két 
képviselőjelültségre Ígérete, de képviselőjelöltje 
Erdélyben még nincs.

Ez az érem egyik oldala. Az érem másik 
oldalán állanak a magyar párti zsidó jelöltek, 
akiknek egy egész halom képviselőjelöltjük van, 
Oe amint azt már tegnap megírtuk, a jelöltek 
gouaos óvatossággal úgy vannak megszámozva, 
k°gy előre százszázalékosan holtbizonyos, hogy 
a kisebbségi blokk listáján, ha akármilyen csoda
13 történik, egyetlen zsidó képviselő sem jut­
hat be.

Mi tehát a helyzet A helyzet ma mar 
mindenki előtt világos. A Zsidó Választási 

lf>kk nemcsak programatikus szempontból 
^Viseli az erdélyi zsidóságot, de csak a Zsidó 
riasztási Blokknak van zsidó mandátumra 
Mos kilátása. A nemzeti parasztpárt komo- 

ö^an állta a választási kartellt és dr. Fischer 
’ 0zsoíet, a Zsidó Választási Blokk elnökét a 
Nemzeti párt egyik föfészkében, Máramarosban 

mta második helyére jelölte, ami megválasz­
that bizonyossá teszi.

A. választási előcsatározásokból komoly ta­
nulságokat vonhat le tehát Erdély zsidósága, 
vetn lohet ma már kétséges senki előtt sem, 
,°gy az erdélyi zsidóság morális és exiszten- 

cialis érdekeit egyedül a Zsidó Választási Blokk

van hivatva megvédeni és csak a Választási 
Blokk programja tudja az ország politikai 
életében méltóságteljesen képviselni a zsidóságot.

Fáj nekünk, hogy egyáltalában szóba kerül­
hetett az erdélyi zsidóság háromfelé való orien­

tációja, de szent a meggyőződésünk, hogy a 
mandátumokkal való bűvészkedések leckéje 
vissza fogja téríteni azokat, akik külön utakon 
indultak el, az Országos Zsidó Választási Blokk 
imponáló és egységes soraiba.

Angliában szimpátiával fogadták 
Titulescn külügyminiszter kinevezését

Bratianu Ionéi táviratváltása Markovits jugoszláv külügyminiszterrel, 
Brianddal és Poincaréval. Mihalache elmondja, hogyan hiúsultak meg 

a nemzeti parasztpárt és a liberális párt tárgyalásai
(Bucuresti-Bukarestj junius 25. Az Uj Ke­

let tudósitójától.) A belpolitikai élet súlypontja 
ma a fővárosból a vidékre tolódott át, ahol a 
különböző pártok vezérei megkezdték kortes- 
utjukat. Valamennyi párt serényen készül a 
jelölésre és a legtöbb kerületben már be is 
adták a jelölőlistákat.

A kormány tagjai, a belügyminiszter és a 
miniszterelnök kivételével, valamennyien válasz­
tási kortesuton vannak. Mig a liberális párt 
miniszterei, köztük elsősorban Tatarescu bel­
ügyi államtitkár a választási akciót készíti elő, 
addig Bratianu Jonel a kormány külpolitikai 
kapcsolatait igyekszik kimélyiteni. Bratianu 
Jonel a mai nap folyamán több táviratot kül­
dött a kisantant és a szövetséges hatalmak,kül­
ügyminisztereinek.

Ilyen táviratot kapott Marinkovics jugo­
szláv külügyminiszter Bratianntól, aki közli? 
hogy átvette a külügyek vezetését és örömének 
ad kifejezést, hogy a két ország együttműkö­

désén és kapcsolatai kimélyitésén közreműköd­
het. Ez az együttműködés a kisantant keretein 
belül a béke biztos záloga. Marinkovics vála­
szában köszönetét mond a táviratért és a maga 
részéről is örömét fejezi ki, hogy Bratianuval 
együtt működhet a román-jugoszláv szövetség 
megerősítésén.

Briand és Poincaré üdvözlik 
Bratiannt

Táviratot küldött Bratianu Jonel Briand- 
hoz is, örömének adva kifejezést, hogy Francia- 
ország és Románia baráti kapcsolatainak tovább­
fejlesztésén működhetnek. Briand táviratában 
köszönetét mond Bratianu üdvözletéért és sze­
mélyes kapcsolataikra is hivatkozva, annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a közös 
érdekek által összekapcsolt két ország közös 
együttműködést fog kifejteni.

Poincaré miniszterelnök is táviratozott 
Bratianunak és jókivánatait fejezte ki az ország 
konszolidációjának további híréhez.

Az angol sajtó kedvezően fogadja Titulescn külügy­
miniszteri kinevezését

Ma Bukarestbe távirat érkezett, amelyben 
Titulescn londoni követ közli, hogy a liberális 
kormányban felajánlott külügyminiszteri tárcát 
elfogadja és szerdán, vagy csütörtökön Buka­
restbe érkezik. . ,

Londoni jelentések szerint az angol sajtó 
rendkívül kedvezően fogadja Titulescu külügy- 
miniszterségét es legalkalmasabbnak ítéli ana, 
hogy Európa és a Balkan mai külpolitikai 
nehézségei között a román külügyeket vezesse. 
A ^Daily Telegraf“ magasztaló cikket ir és ki­

fejti, hogy az ő személyisége garancia arra, 
hogy nem fogja egyetlen államnak a barátságát, 
vagy szövetségét keresni, ami a balkáni diplo­
maták szokott hibája, hanem az uj külügy­
miniszter fenn fogja tartani a jó viszonyt 
Angliával, Franciaországgal és Olaszországgal. 
A lap kiemeli Titulescu érdemeit a Románia 
iránti bizalom helyreállítása körül, elsősorban 
Románia háborús adósságainak rendezésénél 
folytatott londoni, párisi és newyorki tárgyaláson.

Kolozsváron a pártok benyújtották jelölőlistáikat
Dr. Vajda Sándor volt miniszterelnök a nemzeti parasztpárt listavezetője

Vasárnap este telik le a képviselői fa sze- 
nátori jelölőlisták benyújtásának határideje. A 
határidő letelte előtt egy nappal szombaton 
délelőtt nyújtották be a partok jelölőlistáikat, 
egyes listák azonban még ma sem teljesen kom­
plettek bizonyítékául annak, hogy a sok 
felölt ambiciózus párttag miatt a lista össze­
állítása igen nehéz, majdnem olyan nehez, mint
__ hplyArülni <1 píirlíiin.6iitbe. e

' EKirek a liberális párt nyújtotta be lista- 
... „„„Ívnek élén dr. Alexandra Lepadatu
íuítutmíniszte, áll. A listán dr. Titu Gane
kiutu.z Fabius, dr. Pordea es dr.
Tton Porten ügyvédek szerepelnek még sorban, 
liberális párt szenátorjelöltje Nicolae Banescu

egyetemi tanár. ^ Emü lIatiegsn és dr.
} r- . 1 pl öl ők e&ész seregétől szekun-

Juliu í/aüegan J terjesztették be
dálva Vgy™.í‘ .ekéhez a nemzeti parasztpárt a tőrve^sf k elnokehe^ ^ Vaida
í oev’d ralt miniszterelnök, a nemzeti paraszt-

párt harcos vezére áll, aki az elmúlt liberális 
és Averescu-kormányok alatt is Kolozsmegyét 
és Kolozsvárt képviselte a parlamentben. Utána 
dr. Emil Hatiegan egyetemi tanár, a kolozsvári 
egyetem jogi fakultásának dékánja következik, 
dr. Sever Dan, a Stirb ey-kormány pénzügyi 
államtitkárja, dr. Socol Aurél ügyvéd, Mihail 
Sorban, a Gazdasági Akadémia tanára és végül 
dr. Viorel Tilea, a „Chemarea Tinerimei“ ve­
zetője, a nemzeti parasztpárt legtalentumosabb 
fiatal politikusa.

A központi pártvezetöség határozata értel­
mében az avereskánusok is beterjesztették jelö­
lőlistájukat, amely a következőképen hangzik: 
1. dr. Octavian Prie, 2. Dr. Dragomir Silviu 
egyetemi tanár, 3. Dr. Sebastian Bornemisa, a 
„Biruinta“ igazgatója, Mota diákvezér sógora, 
4. Dr. Sebastian Nicolau középiskolai tanár, 5. 
Ion Agarbieeani iró, 6. Dr. Laurian Gábor, 
Goga személyi titkára.

A kisebbségi blokk listájának élén gróf 
Bethlen György, a magyar párt elnöke áll. A
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Mindig a legelegánsabb, legfinomabb és legolcsóbb az Mátyás király-tér 18. a Központi szálloda épületében

szocialisták listavezetője Jumanca Jozse0, a dol­
gozók blokkjáé Nagy Géza magántisztviselő. 
Összesen tehát öt listát nyújtottak be a kolozs­
vári törvényszékhez.

Feltűnő, hogy szenátort csak a liberális párt 
és a kisebbségi blokk jelöltek eddig, a többi

tanak a pártokon kívül a professzionális kama­
rák : kereskedelmi és iparkamara, a mezőgazda- 
sági kamara, az ügyvédi kamara, azonkívül a 
megyei és községi tanácsok és végül az egye­
tem tanári kara. A kereskedelmi és iparkamara 
ipari szakosztálya dr. J\farcus Mihailt jelölte 

pártok még nem terjesztették be szenátor]elölt- szenátorául, a kereskedelmi szakosztály egy cső- 
jeik névsorát. Ez vasárnap folyamán minden • portja Jón Lepadatu volt pénzügyminisztert, 
bizonnyal meg fog történni. Szenátort válasz- | másik része Jonel Comsat kandidálta,

Mihalache elmondja a nemzeti parasztpárt és libe" 
ralis párt tárgyalásai meghiúsulásának történetéi
Az a szélcsend, amely a liberális és nemzeti 

paraszpárt, valamint sajtóorgánumaik között a 
tárgyalások ideje alatt honolt — a liberális 
kormány uralomrakerülésével egy csapásra fel­
borult, hogy a harc annál nagyobb élességgel 
folytatódjék. A nemzeti parasztpárt orgánumai 
nyíltan azzal vádolják meg Bratianu Jonel mi­
niszterelnököt, hogy erőszakos választási rezsi­
met honosított meg az országban. A bukaresti 
„Lupta“ legújabb számában Mihalache-nak, a 
nemzeti parasztpárt legintranzigensebb vezéré­
nek egy éleshangu nyilatkozatát közli, amely 
hűen visszatükrözi az utóbbi napok politikai 
változásai keltett hangulatot,

A nemzeti parasztpárt két kívánsága

-öJ
Szabad 
fo;
ratlanul kidugta füleit a takaró alól a nagy 
tirannus. Összes büvészmutat ványait igénybe­
vette, hogy minisztériumokat és képviselői 
mandátumokat ígérve nekünk, kötelezhessen 
bennünket kormányzóprogramunkról való le­
mondásra és az országgal szemben megfogadott 
Ígéreteink elárulására. Az, hogy a liberálisok 
megegyeztek velünk programban, egyszerűen 
hazugság. Mi két dolgot közöltünk Bratianu 
Jonellel: Először, hogy nem mondhatunk le 
kormányzási programunkról és másodszor, hogy 
nem állíthatunk közös listákat a liberálisokkal“.

„íme néhány példa, hogyan válaszolt. Bratianu 
Jonel néhány szóbakerült kormányzási kér­
désre : Kértük az ostromállapot megszüntetését 
és a kivételes intézkedések felfüggesztését, mire 
Bratianu igy válaszolt : „Ez meg fog történni, 
fokozatosan, a szükségességek és lehetőségek 
keretein belül". A választási törvény módosítá­
sára vonatkozólag: „Megváltoztatjuk azokat a 
részeket, amelyek a gyakorlatban rosszaknak- 
bizonyulnak“. Végül a közigazgatási törvény 
megváltoztatását és szabad községi választáso­
kat kértünk az egész ország számára. A válasz 
igy hangzott: Kendben van, de a liberálisokkal 
való kar teliben. Ez pedig azt jelentette volna, 
hogy a mi szavazataink utján liberális polgár- 
mesterek kerültek volna az ország összes vá­
rosai élére.

A helyzet világos: Bratianu azt szeretett 
volna csinálni belőlünk, mint amit A veresen 
tábornokból csinált: Az ö politikájának vak

„Midőn az ország — mondja Mihalache — 
fellélegzett egy pillanatra az Averesc-u-kormány 
bukása után, amelyet úgy kergettek el, mint 
egv rossz szolgát, felhangzott a királyi szó:

) zabad válasz tusokat. Az egész ország ujjongva ! eszközeit, de súlyosabb körülmények között az ! 
égadta az uralkodó szavát. Most azonban vá- ö kormányán belül és a mi szavazataink segít- |

ségével.
Kollaborációs kormány alatt mi mindig is 

szabad választások utján, az ország akaratának 
megfelelően létrejött kormányt értettünk és ezt 
abban az esetben, ha a választások — szabad 
voltuk folytán — nem biztosítják egy pártnak 
az abszolút többséget. De lehet-e elképzelni a 
szabad választások értelmének csúnyább kiját­
szását, mint egy választások előtti megegyezést 
program nélkül, azoknak a fogadalmaknak el­
árulásával, amelyek égisze alatt a párt létre­
jött y

HUSZADIK SZÁZAD
FIRMIN' GEMIER, a párisi Odeon színház 

igazgatója színes és széles nyilatkozatokban ünnepli 
most, még a múlt év első felében felvetett eszmé­
jét, mely napjainkban valósul meg először Páris. 
ban. Az eszme a Yilágszinpad, — a Festival Inter- 
nációnál du Theatre . . .

A Yilágszinpad eszméje meglehetősen szépet 
akar : teremteni egy szervezetet, mely drámaírók­
nak és színészeknek alkalmat nyújt arra, hooy 
műalkotásaikat, illetve alakításaikat anya nyelvükön 
mutathassák be Parisban ... Ez az egyik cél. A 
másik : megteremtése és megszervezése egy szín­
háznak, melyben minden nyelvek és nemzetek 
drámai alkotásai francia nyelven kerülnének be­
mutatóra . . .

Finnin Gemier egy histrió és egy literátor 
bőbeszédűségével nyilatkozik most fűnek-fának az 
eszméről, mely kétségtelenül a háború óta mind 
sűrűbben fellépő s a nemzetek kulturális együtt­
működését célzó intézmények és szervezetek min­
tájára pattant a Francia Színpadi Szerzők F.gye- 
sületének egy multévi gyűlésén Andre Eivoir 
agyából ... Az eszme alig egy év alatt megvaló­
sulása stádiumába lépett. Az előadások május vége 
óta már javában folytnak. A héten kerültek sorra 
a dánok. Ugyancsak a héten kopott meghívást a 
budapesti Yigszinház egy, előreláthatólag júliusban 
sorra kerülő előadássorozat tartására ... És igy 
tovább. A szervezet működik . . .

Az előadásokkal kapcsolatban természetesen szá­
mos nemes cél van összeköttetésben még s ezek a 

i célok lényegükben mind arra futnak ki, hogy meg­
teremtsék a drámával és színpaddal összefüggő 
mindennemű müvészségek és m< égek nemzet­
közi szervezetét, mely részben a közös érdekeket 
védi, részben pedig ápolója és regulatora, kísérleti 
terrénuma azoknak a művészi törekvéseknek, melyek 
ebben az ágban fellépnek . ..

A Yilágszinnad

Néhány adalék a szaMdváiasztásokhoz
Nagyváradról telefonálja tudósítónk, hogy 

a rendőrség ma délelőtre becitálta a város terü­
letén működő összes soffőröket. Itt közölték 
velük, hogy a megye területén csak a rend­
őrség speciális engedélyével szabad közlekedni. 
Ugyanezt a motorbicikli-tulajdonosoknak is 
tudomására 
pedig igen kori

július 7-ikének igen pesszimisztikus&u néznek 
elébe.

Bratianu Viniila sem fizeti ki az 
avereskánusok kiutalásait

Bratianu Yintila pénzügyminiszter megerö"

tehát meglehetősen grandiózus 
és összetett szándékkal létesült s az eszmei cél 
nagyon szimpatikus : az emberiség egységes voltá­
nak megnyilvánultatása, -— a különböző nemzeti 
és népi színpad művészetek össze működése, — 
egész messziről: egy közös drámai ideológia kiala­
kítása, — a minden nemzetek és népek testvéri­
ségének, mennyei féroszának egy újabb területen 
való kigyujtása . . .

. . . Finnin Gemier eszméje első pillanatra na- 
i gyón fascinálóan hat. — Ha azonban közelebbről 
j megnézzük és meggondoljuk, hogy e Yilágszinpad 
i állandó székhelye Paris s a nyelv, melyben a világ

hozták. Ilyen speciális engedélyeket j sitve elődje, Popovicí Mihály intézkedését", el- | cMmái?ak “^yilvánulni kell - a francia, akkor 
korlátolt számban állít ki a nagy- ! rendelte, hogy a költségvetési feleslegből’ ki- [ nem skepi™ íoffla el - »lmot. f* »dt,.. Pans,

váradi rendörprefektura.
A „Lupta“ jelenti Kisenevböl, hogy Besz­

ar ábi a területén ismét életbeléptették a ki- j 
vételes intézkedéseket. Az országrész területén ! 
egyik helységből a másikba csak a polgári és í 
katonai hatóságok avizójával ellátott igazol- í 
vánnyal lehet közlekedni.

A „Biruinta“ jelenti Tordáról, hogy Péter j 
Iulian prefektus ma délelőtt becitálta a város­
ban található összes automobilokat, amelyek 
közül a jobbakat visszatartotta a prefektus­
nak. A „Biruinta“ szerint a liberális kortesek 
céljaira.

Az események fogják megmutatni, hogy 
mennyiben válnak be azoknak a próféciái, akik

Olcsó kiny

j utalt, de még ki nem fizetett összegeket ne 
■ fizessék ki. Ugyancsak megtiltotta a volt kor- 
! mány által megvásárolt ingatlanok vételárának 

kifizetését.

v 2 r á g ü z 1

amen
megnyílt

Strada X. Jorga '.Jókai-utca) 2.
v i: szálló iával szemben. fc\V iii

A legjobl) magyar, német, 
francia könyvek félig in­
gyen. Kezdődik Unió-utca 
lö sz. alatt f. hó 27-ón.
Egyetlen hét!

még ha a világosság városa is, csak egyik városa 
a földkerekségnek s a francia nyelv is, ha a leg­
kidolgozottabb is annak a közlésére, ami az emberi 
szívben és agyban forrong, mégis csak egyik nyelve 
a földkerekség számos nyelveinek. S ettől a gon­
dolattól nincs messze egy másik. Az, hogy a világ- 
szinpad ebben a formájában, állandó székhelyével 
s a francia nyelvvel szinte c-ak egy párisi, nyári 
színházi attrakciónak hat. Ha már attrakció-jellege 
nyilvánvaló, akkor közelálló az a gondolat is, hogy 
az egész szinte csak egy nagystílű üzleti idea. Ha 
pedig félig meztelenül, félig pedig kendőző jóaka­
rattal vesszük : világirodalmi kurzus párisiaknak 
arról, hogy egyebütt is Írnak drámát, sokszor job­
bat, mint Parisban s hogy egyebütt is van színját­
szás s ez azután mindenkép különb, mint a párisi...

Mert amit még e világszint >ad-i vállalkozás di­
cséretére fel lehet hozni, az édes kevés. A nagy cél. 
a nemzetek közelhozása egymáshoz és megértése, 
valamint a miivószetpolitikai szándékok : — mind­
ezek csupán szép szavak, melyekből hull ugyan 
valami csöpp a valóságba, — a valóság azonban 
az ilyen törekvések mentén mégse változik el. Ir0' 
d.rimi eszközökkel a nemzetek megértése és köze

Mélyen leszállított áron tisztit, egyben ruhi- g 
10 ját molymeniesiíi Cluj

ledése egymáshoz 
a nyelvi akadályok 
jjető lenne az eszpá 
dalom révén már 
Trást a nemzetek, 
vénültak meg az el 
görög tragédia, ]
osztályok ujk |
eszméket, melyek
j,, ■'i t<iselr ■ I
akkor ép a gCg 
dráma, általában
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iől) Ma délelőtt 
hitvesgyilkos Groj 
sát. A per tárgya 
pontját és a per 1 
mutatkozó érdekli 
Valóságos élet-hd 
bécsi törvényszék 
az érdeklődök és 
lesi a legújabb hil 
művészvilág együj 
újabb részleteit, 
megtöltötték az d 
előkelőbb Bécs rj 
nyokból rekrutáiój

A mai tárgyal 
teleseket, araelyel 
sugalmazások alaj 
lyek szerint Grozi 
zavarában követte 
menekül az igaj 
elöl. Ma délelőtt 
mény: Grozavesc] 
társadalom ítélhet 
állapította a szaki 
sége indokolt volf 
fogja Grozavescui

Aj
Ma délelőtt 9] 

lást dr. Aichingei 
bevont eln.egyógj 
küdtszék. Az elsq 
a vádlott nem S2 
tékenységben, ai 
nősíteni. Arra a 
vescuné tettének! 
lett volna öntudí 
laszol a professze 
kát nyújtja ennej 
hogy Grozavesci 
rogyni látra, mad 
get vetni életén« 
uak, amit elkövel 
szór — tényként] 
vádlott rendkívül 
gerlékeny idegálj 
szerint fokozta aa 
sodik gyermeke 
Les tett előtt foL 
tudat, hegy néni] 
amelyre Ö annyi 
magát.

A éleményem 
a vádlott sokat l 
a büncselekménxj 
léitekben elöíi 

patológiai 
szelni lehetne.

Ehhez a ve la! 
°rvosszakértv is

A tanuvalkm 
alxamügyész eme 
gyilkossággal vé 
mondotta az uí

Aszta
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hla: hozatok ban ünnepli 
tbon felvetett esztné- 

m'- először Páris- 
f, — a Festival Inter-

meglehetüsen szépet
imairók- 

t nyújt arra, hogy 
laikat anyanyelvűken 
Zz az egyik cél. a. 

I " szfo-
elvek és nemzetek 

fi ven kerülnének be-

ó és égj- literátor 
őst iunek-fának az 

háború óta mind 
-

am
• • ezetea min- 

Szerzök Egye-

alatt megváló­
itok má us vége 

kerültek sorra 
ot t meghívást a 

júliusban 
a . . . Es igy

: hatóla

neszeteken szá­
mé g s ezek a 
ki, hogy mag­

dal össze tüggu 
k nemzet­

érdekeket
regül tora. kísérleti

őrekvt -eknek, melyek

glehet,",.-en grandiózus
lült s az eszmei cél
ári-ég
a küliöubözö nemzeti

zemftködése, —
rámái id< logia kiala-
k és n. pek testvéri-

egy u’rti'b területen

lie els- • pillanatra na-
í azonban közelebbről
hogy e Világszinpad

— a trancia, akkor 
t. És méltán. Páris, 
csak egyik városa 
nyelv is, ha a leg- 
éré, ami az emberi 
s c^ak egyik nyelve 
:ok. S ettől a gon- 

V/ hogv a világ*
;, székhelyével 

k egy párisi, nyári
'a attrakció-jellege 
I. gondolat is, hogv 
iln üzleti idea. Ha 

lőző jóaka- 
sr.rzus párisiaknak 

iu ír, > >kszor job- 
>ütt is van szinjat- 
j;b, mint a párisi—
d-i vállalkozás di-
kevés. A nagy &‘l :

it ,z és megértése,
„lékok: — mind- 

! vektől hull úgy a*1
valóság azonban

se változik el. Ir0' 
egértvse es köze

iiétfo, Uj KEL T kJ
ieriése ígyn.áshoz sohasem fog megvalósulni s nem 
ji nyelvi akadályok miatt, ez talán kiküszöböl­
je,; lenne az eszperantóval, de azért, mert az iro­
dalom révén már eddig is megérthették volna egy- 

a nvmzetek. Hisz ép a drámai nemben nyil- 
vánuPak meg az ember legtestvéribb szellemei. ‘ A 

. n keresztény dráma s a polgári 
citálj"k újkori drámái hirdették mindig azokat az 
eszmébe', melyek az emberek és nemzetek közti 

p se/v legmagasabb antácipációi. Ám ugyan- 
a g| rí g és keresztény és újkori polgári 

• Iában a dráma, mint az emberi küz^e-

-.5TW m.m

meter!

dráma

em legtipikusabb műfaja igazolja: tragédia csak 
ott van, ahol két ember beszél s ahol ez a két 
ember nem érti egymást. Tehát mindig és min­
denütt. A testvériesülés kék távolok mithosza, — 
elet kötetlen vágy, — illetve elérhetetlen az esz­
mékben. Megvalósítani csak az eszmék nélküli 
tiszta és egyszerit valóságban lehet. . .

Ezért. — sajnos — a Világszinpad mai meg­
valósítása sem egyéb érdekességnél, mely meg­
kapja az olvasót, — mögötte azonban édes kevés az, 
ami a kitűzött cél irányába valóban vezet.

Gaál Gábor

áe ligása elejtette Örömeseimé eilen
a gyilkosság vádját

cs az elmeszakértők véleménye alapján csak emberöléssel vádolja
IBecs. június 25. Az Uj kelet tudósitójá- 

ful.) Ma délelőtt folytatta a bécsi esküdtszék a 
hitvesgyilkos Grozavescuné pőrének tárgyalá­
sát. A "per tárgyalása ma érte el kulminációs 
pontját és a per iránt az első napoktól kezdve 
mutatkozó érdeklődés ma elérte tetőpontját. 
Valóságos élet-halál harc folyt a jegyekért a 
bécsi törvényszék épülete előtt, ahol állandóan 
az érdeklődök é* kiváncsiak hatalmas csoportja 
lesi a legújabb híreket, a bécsi társadalom és a 
művészvilág együtt'1« szomorú szenzációjának 
újabb részleteit, a tárgyalótermet zsúfolásig 
megtöltették az érdeklődők, többségük a leg­
előkelőbb Becs reprezentánsaiból, főleg asszo­
nyokból reknitálódik.

Grozavescuié ellen szól 
a szakértők véleménye

A mai tárgyalás eloszlatta azokat a híresz­
teléseket, amelyek a gyilkosság után nyilván 
sugalmazások alapján szárnyra keltek és ame­
lyek szerint Grozavescuné Kövesdy Nelli elme­
zavarában követte el véres tettét és igy meg­
menekül az igazságszolgáltatás büntető keze 
elöl. Ma délelőtt elhangzott a szakértői véle­
mény : Grozavescuné tudatában volt és igy a 
társadalom ítélkezik fölötte. Mindenesetre meg­
állapította a szakártöi vélemény, hogy ingerült­
sége indokolt volt és ez a körülmény enyhíteni 
fogja Grozavescuné büntetését.

elejtem és emberölés vádja miatt emelek vádat 
a vádlott ellen. A vádlott vallomása ugyanis 
arra enged következtetni, hogy tette az ember­
ölés kritériumait meríti ki csupán. A gyilkos­
ság ugyanis az előre megfontolt szándékot Loll 
elöfeltételezze a gyilkostól, holott jelen esetben 
a vádlott tagadja, mintha előre megfontolt 
szándékból követte volna ei cselekedetét, sőt 
vallomásában állította, hogy nem is tudott 
arról, amit cselekedett.

Az ügyész hosszasan fejtegette ezután, hogy

P§

a gonosz szándék esete nem foroghat fenn, 
hiszen Grozaveseu megöletésében feleségét semmi­
lyen motívum nem vezethette.

Dr. Steger ügyvéd, a bécsi ügyvédi kar 
doyenje polemizál az ügyész konklúzióval.

— Emberölés esete teljesen ki van zárva 
— mondotta Steger dr. — itt vagy előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett gyilkosság tör­
tént, vagy pedig olyan elmezavarról lehet szó, 
amely a gyilkosságot teljesen kizárja.

A replika után a törvényszék határozathoza­
talra vonult vissza.

A szerb király amnesztiái adott a sajtóper 
miatt etiléit Novak Tomiszlávnak, aki a kát- 
tarói tengerészlázadás megszervezője volt

Az elmegyógyászok kihallgatása
Ma délelőtt 9 órakor nyitja meg a tárgj’a- 

lást dr. Aichinger elnök. Tan’ ként az ügybe 
bevont elmegyógyászokat hallgatja ki az es­
küdtszék. Az első szakvélemény elmondja, hogy 
a vádlott nem szenved olyan nagyméretű fél­
tékenységben, amelyet elmebajnak lehetne mi­
nősít eni. Arra a kérdésre, mely szerint Groza­
vescuné tettének elkövetése pillanatában nem 
lett volna öntudatánál, határozott nemmel vá­
laszol a professzor. Legfrappánsabb bizonyíté­
kát nyújtja ennek a feltevésnek az a tény, 
hogy Grozavescunénak, mindön férjét össze- 
rogyni lát'a, magának is szándékában volt vé­
get vetni életének. Tudatában volt tehát an­
nak, amit elkövetett, — mondotta a profesz- 
szor — tényként kell megállapítanom, hogy a 
vádlott rendkívül ingerlékeny természetű. In­
gerlékeny idegállapotát minden valószínűség 
szerint fokozta az a körülmény is, hogy má­
sodik gyermeke halva születet meg. A végze­
te^ tett előtt fokozta azt az idegállapotot az a
tudar, hogy nem utpzhatik el férjével Berlinbe, ^ _____ _________v x _ ,
amelyre ö annyi szuggessziv erővel elhatározta jg^-g Matt állott, megállította Horthy Miklóst
magát. “ .........

fBelgrad, junius 25. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Egy történelmi nevezetességű epizód fő­
hőse került újra az érdeklődés központjába 
Belgrádban. Sándor jugoszláv király rendeletére 
Kovák Tomiszláv, a „Jadranski Listu volt fő- 
szerkesztője tegnap elhagyta a fogházat, ahová 
egy cikke miatt került és ahol tizhavi bünte­
téséből öt hónapot ki is töltött.

A király amnesztia-rendelete minden bizony­
nyal nemcsak a kitűnő tollú újságírónak szólt, 
hanem annak a nemzeti hősnek, aki 1917-ben 
a kattarói tengerészlázadást megszervezte, ame­
lyet Horthy Miklós, a jelenlegi magyar kor­
mányzó a legkönyörtelenebb, a legvéresebb kéz­
zel vert le.

Kovák Tomiszlávot, amikor elhagyta a fog­
házat, a belgrádi lapok tudósítói megostromol­
ták kérdésekkel, amelyekre Kovák Tomiszláv 
néhány újabb érdekes epizód elbeszélésével vá­
laszolt. Elbeszéléséből különösképen azok a rész­
letek érdekesek, amelyek mintegy közelebbről 
megvilágítják Horthy Miklós erőszakos jellemét.

"Novak Tomislav a kattarói lázadás leverése 
után egy évvel később találkozott Horthy 
Milóssal^ Pólában, amikor már a monarchia 
frontján teljes volt a bomlás, a magyar flottát 
részben Jugoszláviának, részben az olaszoknak 
szolgáltatták ki és minden vonat a visszaözönlö 
magyar katonákat vitte.

Kovák Tomislav elmesélte, hogy éppen a 
pólai pályaudvaron tartózkodott, amikor Horthy 
Miklós tengernagy jött vele szembe, aki éppen 
egy vonatra akart felülni, hogy Magyarországba 
visszatérjen. Kovák Tomislav, aki akkor már 
az antant déli frontja parancsnokságának yezény-

téljesen lerongyolódott katonák tömegesen lóg­
tak a harmadik osztályú kocsik lépcsőin és üt­
közőin. A kihívó magatartásra Kovák Tomislav 
hasonló magatartásai felelt s rászólt a volt 
tengernagyra :

— Adja ide a kardját!
Horthy azonban a felszólításnak nem tett 

eleget s annak ellenére, hogy Kovák revolvert 
fogott rá, következőket mondotta:

— Nem adom oda a kardomat, mert tovább 
akarom szolgálni királyomat s igy azt nem 
adom oda a csőcseléknek.

Ebben a pillanatban a vonat megindult s 
Horthy, felkapaszkodva egy harmadik osztályú 
kocsira, továbbállott.

Hogy azután a volt tengernagy hogyan 
szolgálta tovább királyát, az mindenki előtt 
ismeretes.

} cleményem szerint — folytatta a tanú — 
a vádlott sokat szenredhetett házasságában, ami 
a bűncselekményre való hajlamosságát nagy- 
léitekben előmozdította, anélkül azonban, 

patológiai értelemben elmezavarról be­
ülni lehetne.

Énhez a ve Iámén vhez a másik megkérdezett
orvosszakértí is csatlakozott.

Az ügyész elejti a 
gyilkosság vádját

ói ^ tanúvallomások elhangzása után Dr. Tuppi 
ahamügyész emelkedett szólásra. Bár a vádirat 
gyilkossággal vádolja meg Grozavescunét, - 
mondotta az ügyész — a gyilkosság vadját í

és megkérdezte tőle:
— Hova megy tengernagy ur?
Horthy Miklós, aki pedig akkor mar egy 

levert és szétbomlott hadsereg tözsiisztje von, 
a legnagyobb felindultsággal válaszolt a kér­
désre s indulatosan ráorditott Kovákra:

— Tisztelegjen!
_ Ezt nem tehetem és nem is teszem meg, 

— válaszolta Kovák Tomislav, — mert On 
nem parancsnokom többé, az en feletteseim ut- 
ban vannak Szalonéiból, hogy átvegyek az On 
flottái» felett a parancsnokságot.

Horthy Miklós brüszk magatartással, anél­
kül hogy válaszolt volna, sarkon fordult es egy 
elsöosztályu kocsiba akart beszaJlanr, mialatt

I
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— Briand felgyógyult. Párisitől jelentik: 
Briand külügyminiszter, aki a genfi konferenciáról 
betegen tért haza Franciaországba, teljesen felgyó­
gyult és jelenleg vidéki bü’tokán üdül.

Claj
A sztaIáról soha no hiányozzon a valódi „Fantól ' kenyér
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megfejtse a történelmi, társada1 mi és eg}' d elet 
összes problémáit. Azt Írja egy helyen, hogy a val­
lások nemesebb értelemben való egyesítése o.y mó­
dón lehetséges, ha a zsidó vallást a tudományos 
vallás fokáig emeljük.

A messiás eljövetelében vetett hitem az volt részemre, 
régebben is, ami most: az összes történelmi kulturaé- 
pek újjáéledésében való hit, amely az alacsony 
törzsek magukhoz-emelese által valósítható meg. A 
megjövendölt Zr"dóországban is csak a szabadság 
uralkodását látja, a Szabadság és az Igazság ural­
kodását, amelynek fényénél az egész emberiség fog 
haladni.

,,Még ~z uj idők kezdetén egy messiáuusi moz­
galom keletkezet4" a ke'eti országok es a tenger 
partján lakó zsidók között, egy olyan mozgalom, 
melyhez hasonló nem volt a zsidó monarchia össze­
omlása óta, — egy mozgalom, melynek hamis- 
prófétája Sabbatai-Cövi és igaz-prófétája Spinoza 
volt. Az uj farizeusok és mellékszektáik, azaz : 
reformátorok, rabbik és chaszidok, mind el fjgnak 

i tűnni a föld színéről, amikor korszakunk válságba 
I fog jutni és a történelem letérdel, hogy utoljára 
! szüljön . . .“

lose Hess:
A zsidó nacionalizmus prófétája

„Róma és Jeruzsálem“ című főmüvének 
uj hébe nyelvű kiadásához

Az elmúlt évszázad közepetáján, amikor az 
asszimiláció hullámai ifjúink legkiválóbbjait 
sodorták a keresztelő-medence felé, csendült fel 
a kaotikus zűrzavarban a zsidó nacionalizmus 
prófétájának hangja:

„Ó, bárcsak elmehetnék a nagy szétszórott- 
ságban élő testvéreim tízezreihez, hogy fülükbe 
harsogjam: emeld fel lobogódat Izrael, emeld 
fel. ne félj! Benned van elrejtve az élettől 
duzzadó mag, amely evezredes álmát alussza: 
de éltető nedve még nem száradt ki; dús ter­
mést fog még hozni, ha majd lepattan róla az 
a kemény burok, amely avatatlan vezérek 
bűne miatt tapadt hozzá, amikor újra bele 
lesz plántálva a termékeny történelmi humuszba, 
ahol majd égi harmat öntözi.“

„A. Sechina pihent Izraelen nemcsak a régi 
időkben, amikor az isteni titok kisérte; rajta 
nyugszik ez valahányszor a történelem letér 
arról a vágányról, amelyen régente haladt, hogy 
uj utakon haladjon — valahányszor az emberi j játj_______
társadalom uj teremtményt készül szülni . . .“ ; ha //ess nem csupán próféta, hanem oknyomozó \ is sok időt igényel“ — irja Hess egy 

Selom O Maimon a filozófus, Hess kort arsa, A.?-* la laff x.rvl o   oL-L-Ar* üqiII m fi 1 tialxfAn lTnrx7 nían cilfitf iá falÁníil Viöfaff xta! n.

Spinoza — Móse Hess mestere — az íi 
Messiása és fárosza Istent kereső harcában : benne 

a a zsidó szellem utolsó megnyilatkozását. De

Ne szalassza el 
szerencséjét!

A esi. 
oszt. sors­

játék lényegesen 
meg lett javítva az uj 

játékhoz, melynek húzása 
már f. é. j U 1 i U S hó 20-án 

kezdődik. Rendeljen azonnal, tekintet­
tel a készlet cse1 'ly voltára, sorsjegyet a 
szerencséjéről m inde n ü 11 közismert
IJNGÁR BANKHÁZTÓL
Kosice (Kassa) Malom-u. 20., ahol a 
legutóbbi húzáson többek között 200.000, 
69,000, több 50.000 stb. stb. nagy 
nyeremények lettek megnyerve. A sors- 
jegyek árai : 1/i 80, 1/-2 40, 1/i 20 és 
J/s 10 k. Nevezett cég szívesen szolgál 
prospektussal és felvilágosítással.

í BSSijBEJt&au&aesmi

Selomo Majmon a filozófus, Hess kortársa, 
ismeri a zsidóságot és eltávolodik tőle; s Móse 
Hess, a kívülálló és az alkotó, közeledik hozzá, 
életrekelti a nemzed eszmét és a héber törté­
nelem lobogóját emeli magasra.

Amint a költő szeme előtt nincs abszolúte 
rútság és abszolúte pusztulás, úgy tűnik el 
Hess szeme elöl a zsidóság minden fogyatékos­
sága ; az ö számára minden pont világit s min­
den esemény anyagát képezi prófétai látomá­
sainak. Ártatlanság csendül ki minden szavá­
ból, ártatlanság és néptalány . . .

nAmit a--'rt el testvér testvértől és em­
ber embei ; nrsacól, azt el fogja érni egyik nem­
zet a másiktól.“

8 ö hiszi, hogy „az utolsó szabadságharcban 
lehetetlenség lesz, hog}^ minden egyes nép fel 
ne ismerje a jóakarót az ellenségben.“ Hiszi, 
hogy „annakidején a világ valamennyi népe 
fel fog figyelni a zsidóságra, amely saját or­
szágában és saját földjén nemzeti életet akar' 
élni.“ „A zsidók hite a lélek halhatatlanságá­
ban határos a Megváltó eljövetelében való 
hittel.“

„A zsidó vallásnak egy nagyon értékes 
ajándéka van. amelynek Sabbath a neve. A 
szombat megőrzésében ölt testc-t az az eszme, 
amely lelkünket mindig eltöltőtte, az eszme, 
amely szerint az elkövetkezendő napok maguk-

volna, — akkor saját magától kér-
megrenditő

történész is lett
dezte volna azt a bennünket annyira 
kérdést: Miért taszította el magától a zsidó nép 
ezt az ő utolsó megnyilatkozását két kézzel ? „Róma 
nem egy napon épült fel, Jeruzsálem újjáépítése

másik
helyen. Egy nap alatt is felépülhetett volna Jeru­
zsálem — tűzi hozzá szkeptikus gúnnyal Berdi- 
cscvszky — ha Spinoza is hozzánk szegődött 
volna, a mi ősrégi örökségünkhöz, Jeruzsálem 
építőihez . . . Schön Dezső

Kinevezték Vojkov utódiái
VARSÓ, junius 2Ö. A meggyilkolt lengyelországi szovjetkövet, 1 ’ojkov utódjául a nép­

biztosok tanácsa Semenjacovot a külügyi népbiztosság tagját nevezte ki. ki a napokban Varsóba 
érkezik, hogy ott átvegye hivatalát.

emi hallgatói a Sbto 
li panama ügyében

(Cluj-Kolozsvár, junius 25 
tudósitójától.) A kolozsvári tanfelügyelöség mii 
liós sikkasztási botránya ügyében a lankadat­
lanul folyó vizsgádat egyre újabb és újabb hul­
lámokat vet fel és mindjobban világosságot 
derít a panama összes részleteire. A mai nap­
pal a vizsgálat újabb fordulathoz érkezett el: 
Leondia Pcrsescu vizsgálóbíró, a II. számú 
vizsgálóbírói kabinet vezetője ma délelőtt ki­

_ hallgatta, majd elrendelte Anton Huniadé és
kai ^fognau hozni egy napot, amely egészen , Avramutz Miron egyetemi hallgatóknak, a tan­
szombat lesz, ez a történelmi szombat, amint- j felügyelőség volt tisztviselőinek letartóztatását,
hogy a múlt magával hozta a természeti szom­
batot. Vagy más szavakkal: aminthogy a termé­
szet elérte a tökéletesség legmagasabb fokát, 
úgyszintén a történelem is a teljességhez fog 
jutni e hatalmas erjedési processzus után. Á 
világ teremtését elbeszélő dolgok csuk a szom­
bat miatt lettek teremtve; a Tóra a követ­
kezőket beszéli el erről: „Amikor az Isten be­
fejezte müvét a természeti világban és az ember 
élő lény lett, társul szegődött az örökkévalóhoz 
a társadalmi világ megteremtéséhez: akkor 
kezdődtek meg munkanapjai a történelemnek, 
amely ünnepelni fogja szombatját, miután ö is 
befejezte müvét a messiási időkben“ ...

Mint egy természettudós, úgy kezdi meg Hess 
is kutatásait a kezdettől, a világ és a bolygók te­
remtésétől, átvonul a természet és a szükségszerű­
ség cselekményein, amíg elérkezik az emberiségnek 
népek, törzsek, kultúrák, vallások, mozgalmak és 
haladásokban való megnyilvánulásáig. S mindezekre 
csak azért van szüksége, hogy megalapozza a 
zsidóság nemzetiségét és egyrészt a tudomány utolsó 
eredményeként tüntesse fel, másrészt, hogy ezzel

akik a vizsgálat által produkált akták szerint 
hasonlóképe D részesei voltak a nyugt a-hamisí­
tásoknak és nemcsak tudtak feletteseik üzel- 
meiröl, hanem azokat ténylegesen elősegítették.

Egymillió lejnél több az állam kára
Ismeretesen több, mint negyedféléve annak, 

a tanfelügyelőség sikkasztási botránya napfényre 
került. Tanügyi körökben több, mint egy éve 
suttogták már, hogy a taufelüg/elöságnéi súlyos 
visszaélések történnek a tanítók fizetéseivel. 
Több tanító, akik nem jutottak rendesen pén­
zükhöz, vizsgálatot kórt a közoktatásügyi 
minisztériumtól. A vizsgálat azután megállapí­
totta, hogy nemcsak, hogy a működő tanítók­
nak nem adják ki rendesen fizetésüket, hanem 
már két év óta hamisított nyugták segítségé­
vel olyan tanítók fizetéseit veszik fel a kolozs­
vári tanfelügyelöségnél, akik egyáltalán nem 
is léteztek. Ä vizsgálat első fázisában '‘ai Áz­
tattak Emil Lupu hivatal főnököt, majd négy 
héttel ezelőtt Olteanu tanfelügyelőt, mint a 
hamisitások értelmi szerzőit és végrehajtóit. 
Megállapítást nyert, hogy az évek során több,

agronriTBia

Pesti cégünk utján sikerült előnyös kötést szerezni és ezáltal az

összes világmárkás zongorákat
leszállított engros árban árusítom.

STERNBERG zongoranagyáruháza, ORADEA.
Bulev. Reg. Férd. 14. 7

Az Uj Kelet j mint egymillió lejjel károsították meg az álla­
mot a hamis nyugták segítségével.

Ki volt a főbiinös?
Úgy Lupu, mint Olteanu tanfelügyelő a 

kolozsvári törvényszék fogházának lakói azóta. 
Lupu Emil a kihallgatások során bevallotta 
bűneit, azonban kijelentette, hogy ö eszköz 
volt csupán felettesei, igy elsősorban Olteanu 
tanfelügyelő kezében. Olteanu kezdetben min­
dent állhatatosan "faga lőtt, utóbb azonban a 
terhére rótt 1 ünc> *Ickmények legnagyobbrészét 
beismerte. Olteanu irta alá a hamisított nyugtá­
kat és az ö aviz;ója alapján fizette ki azokat 
a tanfelügyelöség pénztára. A vizsgálóbíró elölt 
azonban hangsúlyozta a tanfelügyelő, hogy a 
hamisított nyugták között olyanok is vannak, 
amelyekről ö azt hitte, hogy jók és jóhiszeműen 
irta alá azokat.

Lélyesen folyik tovább a nyomozás
Már a vizsgálat első fázisában nyilvánvaló 

volt, hogy Olteanu és Lupu nem egyedül kö­
vették el a hamisításokat. Még akkoriban be­
idézte és kihallgatta a vizsgálóbíró Anton Huniadé 
joghallgatót, a tanfelügyelöség volt tisztviselőjét, 
aki azonban tagauta, mintha az üzelmek? >1 
tudomása lett volna. Avramutz Csernovitzban 
tartózkodott és igy öt nem hallgathatta ki a 
vizsgálóbíró. Néhány nappal ezelőtt Avramutz 
is Kolozsvárra érkezett. Miután Olteanu fel­
ügyelő úgy Huniadéra, mint Avramntzra ter­
helő vallomást tett, Pcrsescu vizsgálóbíró ma 
délelőtt elrendelte előzetes letartóztatásba való 
helyezésüket. A let? Hóztatottak elismerik, hogy 
O’teanutól különböző összegeket kaptak, de 
ezeket különórázás c" aén vették fel és a hami­
sításokról nem volt tudomásuk. A vizsgálatot 
P didcscu vizsgálóbíró a legnagyobb erő ily el 
folytatja tovább.

e I

Önre nincs szükség*
ha nem áll a tanult ember színvonalán. Önnek van 
szüksége az Ex Libris négynyelvü könyvismertető 
folyóirat tájékoztatására. — Még ma rendelje meg 
Lepage-tól, Cluj. É vi előfizetés 120 lei, egy szám 20 L
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UJ KELET
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.fBud*Pest, junius 25. Az Uj Kelet tudósitó- 
J.:>, A ma&yar felsőházban Bad pénzügy- 
miniszter ma hosszabb beszédben válaszolt" a 
koAsegyetesi vitában elhangzott felszólalásokra. 
Beszéaének bevezetésében a tisztviselő-kérdéssel 
fog * 7 ozott as hangsúlyozta, hogy az állam 
nem akar további B. listát felállít am, hanem 
a létszámcsökkentést az állások he nem töltésé- 
\ei togjak végrehajtani. Elismeri, hor"; a mai 
költségvetés mellett az állam céljait meg-aló- 
sitam nem lehet, éppen azért minden tcmek- 
vese oda irányul, hogy a költségvetés arányait 
megnövelje. Az államháztartás egyensúlyát fel- 

, lenül biztosítani kell, mert a magyar gazda­
sági élet még egy inflációt nem bírna ki.

. A n3ugbijkérdéssel foglalkozva, a pénzügy­
miniszter megállapítja, hogy a nyugdíjasok 
ügyének megoldhatatlansága nem a kormányt

terheli, miután a menekült tisztviselők nyug­
dija óriási tételekkel terheli meg a költség- 
vetést. A nyugdíjügyet a kormány a Népszö­
vetség előtt edd'g is napirenden tartotta és 
ezután is el fog követni mindent an a, hogy 
felszínen maradjon, mert a nyugdijak terhe 
olyasvalami, amelyet nem Magyarországnak 
kellene viselnie. Beszéde végén a pénzügymi­
niszter felszólította a pénzintézeteket, hogy ha 
áldozatokra van szükség, tegyék meg köteles­
ségüket a hiteligények kielégítésére, nehogy e 
tekintetben külföldre kelljen szorulnia az or­
szágnak. A hadikölcsön-valorizációval kapcso­
latban kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a 
10 százalékos valorizáció, amely egyesekre sem­
mit sem jelent, az államra óriási teherként 
nehezedik. Ezen a téren az egyetlen íenetséges 
ut a karitatív eljárás.
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Mintás grenadínok dús 
választékban raktárra 

érkeztek

zabó

sasaiak megváltásira, kikötők építkezésére fogják íeBaszMlm a kölcsönt. 
Hormáayjövedelmekböl fizetik vissza a kölcsönt

(Jeruzsálem, junius 25. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A palesztinai kormány hivatalos lapja, 
az „Official Gazette“ e hónap húszadikán kö­
zölte a kormány publikációját a négy és fél- 
millió fontnyi belső kölcsönről. Egyidejűleg 
közhírré tette, lmgy az angol birodalmi park” 
ment egy határozattal fölhatalmazta a birodalmi 
kincstárt, hogy a kölcsönre vállalja a garanciát, 
lord Pia mer falhat: Imazást kapott a részvé­
nyek, vagy bonok kiadására az Angol Bank 
utján. A kölcsön visszafizetését a palesztinai 
kormány jc védelméből fogják folyósítani.

Emlékezetes még, hogy Amery gyannatügyi 
miniszter az akóházban a következőkben kör­
vonalazna a kölcsön céljait: „Palesztina a háborn 
óta erősen fejlődött és fejlődésének lehetősége 
még mindig adva van. Az 1023—1924. üzlet- 
évben a bevételek és kiadások 1 millió 033 ezer 
font sterlingül egyensúlyban voltak. 1024— 
1925-ben a bevételek 2 millió 100 ezer font 
sterlingre rúgtak és a többlet kereken 300 ezer 
font sterlinget tett ki. 1925 — 1926-ban a be­
vételek 2 millió 750 ezer font sterlinget tettek 
ki, a többlet 700 ezer font sterling volt. A

kölcsön jövedelme főleg arra fog szolgálni, hogy 
visszafizettessenek azok az előlegek, amelyeket 
Nagybritánia a megszállás idején és később a 
vasúti építkezésbe invesztált. Egymillió font- 
ster inget a palesztinai vasúti hálózat megvál­
tására rpgnak fordítani. A kölcsön révén elért 
jövedelemből egymillió 260 ezer font sterlinget 
közvetlenül fizetnek vissza a brit kormányaiak 
és ezzel is hozzájárulnak az angol adófizetők 
terhének könnyítésére. Nem hiszem, — mon­
dotta, a miniszter hogy öt-hat évvel ezelőtt 
valaki elképzelhette volna Angliában, hogy 
Palesztina ma abban a helyzetben lesz, hogy 
kötelezettségeinek ilyen nagy részét felezni 
tudja. A vasúti hálózat fejlődése meliert — 
tette hozzá Amery miniszter — kijavítják még 
a jaffai kikötőt és Haifából modern kikötőt 
fognak létesíteni, amely egyike lesz a Közép- 
kelet egyik legnagyobb és legfontosabb ki­
kötőinek.“

A kölcsönt, amelyre nagy előjegyzések tör­
téntek a londoni és egyéb tőzsdéken, a napok­
ban fogják kibocsátani.

Jenő
r/* *
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divat-kiilönl egességek 
nagyáruházában - Cluj, 
Cal. lieg. Ferdinand 5.

Vakmerő kasszaiurásl kísérellek mag 
a metigyesl állomáson

A sikertelen betörés uiSn elfogták a letteseket
(Médiás-Medgyes, junius 25. Az Uj Kelet kor közelben felhangzottak az éjjeli őr léptei és
/ . 1J . í ■» Á A. A 1 1 kŐ 1 v-v 4 . rí 4- I vy 111 t-tíi I r w\ |-ra n h A 1 Ä — íí .... _ 1_ f * 1 I 11 1tudósítójától.) S/.inte páratlanul vakmerő kassza­

lopást kísérelt meg az elruult éjszaka folyamán 
a m edgy esi állomáson két betörő. A vakmerő 
tolvajok éjszaka két órakor bHopóztak a vasúti
I 1 ' - ____i r .. l. .1 Vi-. cA <'*A • . r\ Aci n n ctr. '

a betörők munkájukat abbahagyva, megug­
rottak.

Az éjjeli ör felfedezése nagy ribilliót idézett 
elő a pályaudvaron, rövidesen a rendőrség is

Kérem
tér 

-ó ma 
való

hogy 
de 

íaifli* 
latot 
ilyel

szíves megtekintését

ztikségf feleiun

teherárupénztúr helyiségébe és a többmázsa •; beindította a nyomozást, amely mára a betörök 
alyu L szát leemelték helyéről, azzal a szán- j nyomára is vezetett. A rendőrségen ugyanis, 

úé’ kai, hogy olyan helye szállítsák, ahol zavar- | amikor hire kelt a vasúti betörésnek, egy bér- 
„11 A A y tWIfnrÓ«! mniik'álál Irnpsifnisí-irlrmno iolűnlVűrjnU olrí /VlXn1___talanul végezhetik el a feltörés muakáját.

A Letörök, amint később kiderült, a hely­
zettel ismerős egyének voltak, akik a legalkal­
masabb időt választották ki arra, hogy az 
egyébként forgalmas pályaudvaron végrehajtsák 
a”jóí kieszelt kasszalopást. Az éjjeli órákban, i 
amikor a teherárupénztár helyiségében senki 
sem tartózkodott, a két betörő, akik alkalmas 
időt várva, lesben állottak, belopóztak a pénz­
tár helyiségébe és hozzáfogtak a hatalmas, vas­
kassza kiemeléséhez. A betörök miuikájukat 
olyan óvatosan és zajtalanul végezték, hogy a 
szomszédhelyiségben tartózkodó ügyeletes vas­
úti tiszt és kezelő személyzet nem hallotta a 
zak úgyszintén az állomásfőnök sem, aki a 
betörés ideje alatt nyugodtan aludt emeleti 
lakásában.

,v betörők, miután az állványról leszedték 
a pénzszekrényt, hogy tompítsák az esetleges 
*K b3varrták a magukkal hozott zsákokba es 
L-Pn!r4 a pályaudvar előtti folyosóra, hogy
egy kétkerekű csomagszállító talyigán elszállít­
ok Már majdnem sikerült a szándékuk, ami-

kocsitulajdcnos jelentkezett, aki előadta, hogy 
a betörés napján felkereste őt egy G-raer Mar­
tin nevű elbocsátott gyárimunkás, aki segítsé­
gét kérte egy nehéz tárgy elszállítása’ oz és 
ezért 600 lejt ajánlott fel. A rendőrség rövide­
sen elökeritette ezt a munkást, aki a kereszt­
kérdések alatt aztán bevallotta, hogy egy Pel- 
gerc nevű souurrel és Máté János autóbusz- 
tulajdonossal szövetkezve, ö készítette elő a 
vasúti betörést, amelyet az éjjeli őr megzavart. 
Mindnarmukat letanozta -iák és az erzsébet­
városi törvényszék iogházába szállították.

I F'ífif IT1 ? Előrehaladt idény miatt min-
',1Ov ^ * den elfogadható áron árusít az

ldea£ kalapszaíoi*
Í/íjIu f\Al/ óriási választékban
SldiapUlV ciuj, Regele Férd. 8.

a legújabb filz 
és átmeneti

Hirdessen az Uj Keletben
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Jü? Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági ss.V 
dóság napilapja. „ I

Szotkesztik: Giszkaíay János és dr. Marion Ernő 
Felelős szerkesztő : Marton Ernő.

IJj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Vasárnap
j 5687. Szíván 26.
! 1827.junias 26.

Hétfő
I 5687. Szíván 27.
I 1927. junius 27.
«SEetseaEis**. ■' •*£ >

Olvasóinkhoz !
Julius elsején uj előfizetési évnegyed nyílik 

meg. Ebből az alkalomból felhívjuk előfizetőin­
ket a dijak haladéktalan való szives beküldésére, 
valamint azokat is, akik az előző hónapokról 
vannak hátralékban. Nyomatékkai és újból 
kérjük előfizetőinket és olvasóinkat: álljanak 
mellénk a gazdasági válság nehéz napjaiban.

Az Uj Kelet előfizetői barátai és ragasz­
kodó testvérei ennek az újságnak. Közös har­
cok, a közös sors lájdalmai eggyé kovácsolták 
a lapot a közönségével. E súlyos időkben el­
várjuk olvasóinktól, hogy szivvel-lélekkel sora­
kozzanak az Uj Kelet mellé.

Kérjük összes előfizetőinket, hogy a bekül­
dött postautalványok felhasználásával küldjék 
be az előfizetési dijakat és hátralékokat.

Az Uj Kelet kiadóhivatala

— Szövetségi szerződés Anglia és Egyip­
tom között. Londonból jelentik : Az angol fővá­
rosban nagy szenzációt keltett a hír, hogy Fuad, 
Egyiptom királyát Servat, az egyiptomi kormány 
elnöke is elkíséri londoni útjára. Politikai körökben 
azt hiszik, hogy ezzel a látogatással alkalom adó­
dik az angol-egyiptomi viszonyoknak uj bázisra való 
helyezésére. Az angol sajtó annak a véleményének 
ad kifejezést, hogy ez a látogatás lesz a legjobb 
alkalom arra, hogy tartós szövetségi szerződés jöjjön 
létre Anglia és egyiptem között. Az egyiptomi ka­
mara er "éhként egyhangúlag szavazta meg a király 
és a miniszterelnök útiköltségeiről szóló hitelt.

— Byrd újra elhalasztja startját. New- 
yorkból jelentik : Byrd repülő valószínűleg újból 
elhalasztja útját, mert kedvezőtlen légköri viszonyok 
mutatkoznak.

— Cachinnak be kell vonulnia a fog­
házba. Cachin és a kommunista-párt többi vezető­
tagja. akik aiáirták a marokkói háború elleni mani- 
fesztumot, felhívást kaptak az ügyészségtől, hogy 
július 4-ig jelentkezzenek jogerős büntetésük kitöl­
tése végett.

Égető lábfájás a nagy hőségben elmúlik, 
ha lábvizébe P E D I S A N lábsót kever

— Nagy tűzvész egy orosz községben.
Moszkvából jelentik: TJjlanov községben hat­
száz ház, negyvenkilenc ember, négyezer marha 
a tűzvész áldozata lett. A kár egymillió rubel­
nél többre rúg. A tüzet valószínűleg gyújtoga­
tás okozta.

— A baktériumok sokat esznek. Varsó­
ból jelentik : Mulatságos leleplezés történt a 
bronbergi gazdasági intézet egyik tanárával, 
Prus dr.-ral. A közoktatásügyi minisztériumban 
a főiskola elszámolásainál feltűnt, hogy a ku­
tatások óriási összegeket emésztenek fel és a 
baktériumok táplálására havonként 150—200 
kiló húst használnak, fel. Mindez a Prus dr. 
vezetése alatt álló intézetben történt. A mi­
nisztériumi tisztviselő úgy gondolkozott, hogy 
ilyen husmennyiséggel nemcsak néhány bakté­
riumtelepet, hanem egy kisebb állatseregletet 
is el lehetne tartani és feljelentést tett. A la­
pok szellőztetni kezdték Prus éhes baktériu­
mainak esetét, azonban ugylátszik a hivatalos 
körök mégis féltek a botránytól és az egyik 
lapjelentés szerint azt a hivatalnokot, aki a 
lapoknak figyelmét az éhes baktériumokra fel­
hívta, elbocsátották állásából.

* Orvosi hír. Dr. Rosenbe-ger József bőr- j 
gyógyász urológus rendeléseit Sir. Regina . :^ia ; 
(v. Deák Ferenc-u.) 28. sz. alatt ismét megkezdte. 
Rendel d. u 2—5J/a éráig.

— Carmen. (Filmbemutató a kolozsvári Ma­
gyar Színházban.) Prosper Merimée világhírű no­
velláját, a Carment, amelyet Bizet dolgozott le 
örökértékü operává, tegnap egy filmbemutató kere­
tében láttuk megelevenedve a kolozsvári Magyar 
Színház fflmszinpadán. A címszerepet Raquel MeLo-, 
a világhírű párisi ozinésznő játszotta, kinek vad 
szépsége és szenvedéllyel fütött temperamentuma 
pompás keretéül szolgált ennek a regényes é uaeg'S 
reális motívumokkal telitett drámán--:. A kitűnő 
szereplő meggyőző erejű játékái nagxban emeltek 
a vadregényes spanyol tájakról íelvett ereded le - 
vételek, amelyek nemcsak drámaiságát, hanem 
levegőjét is közelebb hozták hozzánk ennek az izzó 
romantikája históriának. Lenyűgöző és pompás film 
a Carmen, amelyet a rendezés precizitása is nem­
zetközi jelentőségűvé emel. A zenekar kitűnő stíl- 
szerűséggel mindvégig a Carmen opera melódiáit 
játszotta, ami szintén nagyban hozzájárul a film 
általános és osztatlan sikeréhez.

— A görög kormány akciója a balkáni 
kommunista propaganda ellen. Athénből je­
lentik : A görög kormány a Balkán-államok kor­
mányait, Törökország kivételével felszólította, hogy 
a Balkánon elfajult kommunista agitáció ellen 
együttesen szervezzék meg a védekezést. Indítvá­
nyozza, hogy elsősorban a balkáni rendőrfőnökök 
gyűljenek össze Athénben tanácskozásra. A görög 
akció mögött természetesen Anglia áll, mely támo­
gatja a mozgalmat.

ü^izrcctfccn egy fegyveres r:.!;ló- 
banda kirabolt tizennégy vásárost. Buka­
restből jelentik : Ma éjjel 12 órakor 14 vásáros 
igyekezett szekereken a fővárosba. A Bolintin- 
uton Bukarest közelében egy rablóbanda meg­
támadta a szekereseket, akiknek egy része 
ellenállott, azonban a rablók kegyetlenül meg- 
kinozták és megszurkáltáik őket, miközben pén­
züket elrabolták. A' után egy automobilt állí­
tottak meg és rabolták ki a bcnneülö utasokat, 
akiket súlyosan meg is sebesitettek. A sebe­
sülteket a bukarestiBrancoveana-kórliázba szál­
lították. Telefonértesítésre azonnal 100 csend­
őrt küldtek ki a helyszínére, akik megkezdték 
a nyomozást. Több gyanús egyént máris le­
tartóztattak.

Uj KELET....  .....

Galgóczy magántanfolyam 
és Jogiszeminárium

Budapest, VIlL. Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
utca). Előkészít középiskolai magán vizsgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra. —

Kitűnő jegyzetek.

— A Zsidó Nőegylet gyermekdélutánja.
A Zsidó Nőegylet, Calea Yictoriei 85. számú házá­
nak kertjében f. hó 26-án, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel gyermekdélutánt rendez, melyre a kö­
zönség minél nagyobb számban való részvételét kéri. 
Tánc- és szépségverseny, konfetti- és szerpentin- 
csata, továbbá mindenféle más szórakoztató látvá­
nyosságok fogják a közönséget szórakoztatni. Belépti- 
dij nincs.

— Leszakadt a Mont Blanc egyik glecs- 
CSere. Milánóból jelentik : A Mont Blanc Breuv- 
nevü gleccsere rászakadt a Notre Dame de Guerisa 
sen nevű falucska mellett folyó patakra. A millió 
köbméternyi hótömeg a patak útját teljesen eltor­
laszolta. Most, amikor a nyári idők beálltával a 
gleccser olvadni kezdett, a gleccser helyén hatal­
mas tó keletkezett. Útközben a gleccser a környék 
növényzetét teljesen tönkretette.

Hétfő, 1927 június 27

Gyomor- és bélzavaroknál, ét­
vágytalanságnál, fölfuvódásnál, gyomor­
égésnél, felböfögésnél, szédülésnél, hom­
lokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz ala­
posan kitisztítja az emésztőulakat. Köz­
kórházi jelentésekben olvassuk, hogy a 
Ferenc József vizet még a fekvő bete­
gek is nagyon szívesen isszák és általá­
nosan dicsérik. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben.

— Amíg a szülők szórakoztak, csecce- 
mőjü-' éhenlialt. Mari borból jelentik : A maribor; 
rendőrség bűnvádi eljárást indított egy előkelő 
házaspár ellen, akik a napokban háromnapos ki­
rándulást tettek Szlovéniában és amíg ők r.z utón 
mulattak, hathónapos kisgyermekük a legnagyobb 
Unok között éhhalált halt. A szülők négy gyerme­
küket otthoni:agyták anélkül, hogy megfelelő éle­
lemről gondoskodtak volna. A legidősebb gyermek, 
aki mindössze hétéves, a városban minden nap 
összekoldulta a szükséges élelmet, de teljesen meg­
feledkezett a hathónapos csecsemőről, aki a legna­
gyobb kínok között három nap múlva éhenkalt. A 
szülök hazatérésük után megdöbbenve vették tudo­
másul a halálhírt és önmaguk ellen feljelentést 
tettek a rendőrségen.

— A magyar légiforgalmi társaság be­
tegszállító repülőgépeket csináltat. Budapest­
ről jelenőik : A magyar légiforgalmi társaság a ma­
gyar mentőtársasággal megállapodott arravonatko- 
zólag, hogy repülőgépeket készfitet, melyekkel a 
betegeket vidéki városokból Budapestre szállítják.

— Zsarolt a párisi mulatók fényképező 
pincére. Párisból jelentik: Egy párisi pincér 
szabad idejében barátnőjével sűrűn volt vendége 
a Montmartre mulatóinak és nagy fényerejü 
gépével felvételeket készített a pezsgőző és 
táncoló párokról. A pincér sorra fényképezte 
a fesztelenül mulatozó dobármilliomosokat, más­
nap reggel azután felkereste modelljeit és száz 
dollárért megvételre ajánlotta a felvételt, le­
mezzel együtt. Az áldozatok belátták, hogy a 
nagy amerikai lapok száz dollárnál sokkal többet 
adnának a képért és fizettek. Párisban sok 
amerikai mulat és igy a pincér fény képező­
üzeme kitünően jövedelmezett, míg véletkuül 
egy amerikai detektív nem került a l3m-,..e, 
aki följelentette a zsaroló pincéit.

— Enyhén Ítélték el a fellázadt francia 
tartalékosokat. Párisból jelentik : A haditörvény­
szék tegnap ítélkezett a bourdlastici katonai tábor­
ban fellázadt tartalékosok felett. Az ítélet szokat­
lanul enyhe, mindössze egy tartalékost Ítéltek egy 
évi fogházra, amiért társait hajtogatta.

— Előrenyomulnak Feng-Ju-Siang sere­
gei. Pekingből jelentik: Feng-Ju-Siang kínai bol­
sevista tábornok csapatai, amelyek nemrégen egye­
sültek Csankajsek seregrészeivel, Tung-Mingaál 
átlépték a sárgafolyót és megkezdték előnyomulá­
sukat északra.

— Tűzvész áldozata lett egy japán vá­
ros. Tokióból jelentik: Dzugaszaki japán városkát 
tegnap tűzvész pusztította el. A városka 200 háza 
teljesen leégett, 20 ember pedig a romokban lelte 
halálát.

— Haldoklik Nikolajevics Nikoláj orosz 
nagyherceg. Varsóból jelentik : Choignii kas­
télyában nagy betegen fekszik Nikolajevics Nikoláj 
nagyherceg. Miután állapota teljesen válságosra for­
dult, betegágyához Vrangel tábornokot táviratilag 
hívták.

— Az uj palesztinai középpárt progra­
mot adott. Az Uj Kelet hirt addtt az uj parla­
menti középpárt, a „Hitachdut Efrachit LöurniV 
megalakulásáról. A párt most tette közzé egy hir­
detményben programját. A program szerint a párt 
kiegészítő része a cionista világszervezetnek. A 
párt az újjáépítés alapelveként a nemzeti princí­
piumot jelöli meg és az egész kolonizációs munká­
ban a népi irányzat érvényesillését követeli. Zsidó 
többség minél előbb való elérése er^tén egészséges 
gazdasági alapok megteremtésben látja a párt a 
zsidó nemzeti otthonnak egyetlen garanciáját. Az 
újjáépítés legfőbb eszköze a zsidó magántőke bevo­
nása és az egyéni kolonizáció megszilárdítása. Az 
újjáépítés alapfeltétele azonban a zsidó munka. 
Palesztinában az osztály harc nemzeti katasztrófát 
jelentene és ezért a jisuv különböző csoportjai kö­
zött kölcsönös egyetértés alapján kell rendezni a 
kötelező választottbirósági rendszert. A zsidó népi 
kultúrának alapja a héber nyelv.

Szenzációs kőnyvujdonságj |
H. G. WELLS 11

A művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig |

Ara félbőrkötésben 640 lei.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában
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Csuz, reuma, koszvény és 
vesebaj ellen

m biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdös-
^ patak, Kolozsvár - Nagybányai vonal)
8 X asuti állomás a furdvtelepen. Kényelmes 

szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és 1“** ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétanj ok, kii áüdülőhelyek Naponta tér­

és táuczene. Állandó orvosi felügyelet

Nyitva május 15-től szeptember 15-g
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzése!:- elfogad: bizusai fürdőigazga- 

g tóság. Posta : Ileanda-Mare

- Kolozsvári ember lett a budapesti 
piarista rend uj főnöke. Budapestről jelen­
tik : A elhunyt Hám Antal piarista rendfőnök 
ut< Íjává Szölgyéni Jánost, a rend tanácsának 
el- ' kormánysegédjét nevezték ki, aki 1893-ban 
és 1 >94-ben Kolozsvárott igazgatója volt a 

iyos és tanárképző intézetének. 
Amerikában már regüiőgépen szök­

tetik a lányokat. Xawyorkból jelentik : A Kari­
bin: ia állambeli San Diegóban hónapok óta udvarolt

0 éves férfi, a 10 éves 
r-- "au s N reen Burkeuak. A fiatal leány

•.... a visszautasította Layotte
udvarlását. . Erre a fiatalember Bürke kisasszonvt 

térre. Tadniillik Layotte szenve- 
és egy kis aeroplán tulajdonosa. 

A: zk r k: a repedt térré, Layotte megmutatta
tét, yt, i. gy próbálja ki

'»•!: \ A* ’ an a pillanatban, amikor a leány 
.11 a géjibe, Layotte megindította a motort és 

mielőtt N "o ■!) Burke felocsúdott volna szörnyű 
meglep :é.~ k a gép már levegőbe emelkedett és 
a feli: i; t eltűnt. Bár Kalifornia és Arizona 
albínók egész r endőrsége nyomoz a repülőgép után, 
nnuLAlig - m kikerült megállapítani, hogy hova 
vi"e el a relmea pilóta Noveen Bürkét.

— A választók ingyen utazhatnak a 
szavazás helyére. Bukaresböl jelentik: x vas •
Lv: vezérig, javóság közli, hogy az országos vá­
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A forgalomban ma némi
Tőzsde

» r> —~~ 11 hím imiiniiii
1 Egvesnlí Eeggasdasági ég
1 Jelzálogbank ri. jelentése Valutapiaci 1927 jnnius 24 (Bader)
1 Devizái Kolozsvár j Zürich

Páris
!

IBaka- j Buda-
Bécs New* !

1 nyitás zárlat j rest j pest j Prags york 11 Zűrien „ ,
* Newyork 
§ London . ,
1 Paris...........
Ő Milano ....
1 Prága.. ...
I Budapes t , ,
1 Belgrad ....
» Bukarest . .
■ \ arso......... ..
I Bécs ......
1 Berlin ....

3235—3245 
168 —168Vs 
817-819 
665—670 
979—9S0 
498-500 

2930—2940

2360—2370
3985—4000

51962
252375
203412
301375
1540
9060
9137a
31072
58
7310
12312

51958
252387
2035
30127a
1540
9063
91350
3107g
5800
731150
12325

49172
2554
12402

14875

1530

3250
167
818
660
980
500
2950
302

1900
2370
3995

11041
57370
27867»
224773
3325
166950

1009
344
6415
8075
13577

13668
71040
34-4987
27827a
4110
21047b
12374
124862
42674
79404

16829

1925 j

48569 j 
39172 ; 
581
2967t I

176 I 
5977 J

1 Száz lej árfolyama: Zürich (utó) sio'-a, Páris 1530, Budapest 344. Bécs 42625, Prága
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Demonstrativ sztrájkot rendeztek a nagy- j Reformálják a török vámtarifát. A török
no r o H1 mí (<«iLAr>/xlr XT.........V i ' 1 a 1 • r v

U
’

ah1 • ;án ne:n lehet igénybe

ingven ív u:’. xt ak a CFR lil ád osztályával a sza- 
Ov.-.s helyre és \i---za. Akik magasabb osztálvt 

nybe venni, azok a taritakülöi 
n.-ti; *i. t:.róznak. A gyors- és expre-szvonatokat
a szavazó-ic azol vái
venni.

Fölakasztotta magát egy uradalmi
főintéző. Bu lapestről jelentik : A K 

: . m '>;?.] 1 esz íllitották Klein Adolf uradalmi
■. A i 3-

feletíi elkeseredésében a klinika 
ábí.n egy szét vagdalt törülközővel fel- 

;'r " i m c't. Amikor az ápolószemélyzet az 
ehal v a für b szobába, a *föintóző- 

Lek mi*r csak hült tetemét találta.
Befejeződött a német külpolitikai vita.

A 'kai vita befejeződött,
stag elvetette a kommunisták bizalmatlau-

indítványát.
~ Jól megy a görög költőknek. Dél­

ig J' "batik : Sikelianos görög költő és felesége, 
akl amei’i ai nő, Deljihiben saját költségükön nép- 

""i'élyt ren ez'ek, amelyen mintegy ötezer em- 
' azt, k v uk a k követek is. Dél-

di -tt megtekintették a Kastali-forrást, az Apolló- 
n út és más ókori emlékeket, amelye- 

" görög és külföldi régészek tártak fel. Délután 
a delphii ok. c i színházban Aischylos Leláncolt Pro- 
^ínthens-át adták elő. Yalamennvi szereplő nagy 
sikert aratott.

Tennis nadrág 500 L.
Vászon-öltönyök

Lüster-saccók

vezéreket letartóztatták és a kolozsvári hadbi- 
rósagra kísérték. Ma délelőtt a munkástanács 
küldöttsége Tcmpeleanu prefektus intervenció­
ját kérte a letartóztatott munkások szabadlábra- 
helyczv.se érdekében. A küldöttség háromnegyed 
1 --re ment fel a prefecturára és ebben az idő­
ben az összes ipari üzemekben megkezdődött a 
negyedórás sztrájk, amelyet demonstrációképen 
rendeztek a munkások. Tizenkét órakor tovább 
foh’t a munka.

Fontos gazdasági tárgyalások Bécs,
Budapest, Prága és Beigrád között. Bécs- 
1 'öl jelentik : A kulisszák mögött a dunai utód- 
llamok kormányai között fontos gazdasági tár­

gyalások vaunak folyamatban, amelyek, ügy­
ieket, teljesen meg fogják változtatni Közép- j 
európa konstellációját. Ausztria jelenleg két j 
szomszédjával folytat kereskedelmi tárgyaláso- ■ 
kát, Magyarországgal a napokban a megbeszé­
lések ideiglenesen megszakadtak, a magyar dele­
gáció Nickel követség! tanácsos vezetésével 
visszautazott Budapestre, hogy referáljon 
magyar kormánynak. A magyar delegáció a 
napokban ugyan előreláthatólag újból Bécsbe 
jön, azonban a megegyezésre nincs sok kilátás, j ^ V veg“fc‘rh7r “i
mivel az osztrák kormány a magyar gabona

NEUMANN M. Cluj férfi 
fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

és

ÍD
vámját nem akarja mérsékelni. A másik állam, = 
amellyel most Ausztria kereskedelmi tárgyalá- \ 
sokat folytat: Csehszlovákia. A csehszlovák- f 
osztrák tárgyalások eredménnyel kecsegtetnek, 
mindazonáltal nincs kizárva, hogy a csehszlo­
vák-osztrák kereskedelmi egyezmény megkötése 
őszig fog elhúzódni. A Bécsben tárgyaló cseh­
szlovák delegáció jelenleg Prágában tartózkodik 
jelentéstétel céljából.

Az Első Román Botgyár Rt. alaptőke­
emelése. Egyik legutóbbi számunkban közöltük, 
hooy a bethleni Első Komán Botgyár Rt. alap- | 
tőkéjét 1 millió 800 ezer lejről 5 millió lejre | 
emelte fel. Közleményünkben sajtóhiba folytán 
a hir, mint a bethleni bútorgyár alaptökeeme- 
lése jelent meg, ilyen cég azonban nincs és a 
tőkeemelést a botgyár hajtotta végre, amely 
tudvalevőleg az ország egyik legnagyobb és 
legmodernebbül felszerelt ilj cn üzeme.

Negyvenhárom állam vesz reszt a 
nemzetközi kereskedelmi kamarák kon­
gresszusán. Stockholmból jelentik . Mint isme­
retes e hó 27-én nyitják meg Stockholmban a 
nemzetközi kereskedelmi kamarák négy edik kon- 
gresszusát. A tárgyalások székhelyea svéd par- 
lamentben lesz. A megbeszélések targya tulaj- 
Hmikéoen a genfi világgazdasági konferencia 
határozatainak kivitele lesz. Eddigi jelentősek 
szerint * a kongresszuson 43 állam képviselői 
vesznek reszt és a delegátusok szama ezren felül 
tez Ezenkívül megjelennek a Népszövetség, a 
Nemzetközi Munkaügyi Hivatal es meg néhány 

organizáció képviselői A kongresszus 
nasomu v_b_ , v0}t gyed kulugymimsz-

lép 1928 julius 24-ike előtt életbe, 
minthogy Törökország legfőbb kereskedelmi 
szerződése, amelyet Lausanneban a legtöbb ked­
vezmények alapján kötöttek csak 1928-ban 
jár le.

— Nem szakadtak meg a német-francia 
kereskedelmi tárgyalások. Parisból jelentik: 
Hivatalosan megcáfolják a német-írancia keres­
kedelmi tárgyalások megszakadásának hirét. A 
két delegáció tegnap is megszakítás nélkül 
tárgyalt.

Vámegyezmény Palesztina és Szíria 
között. Jeruzsálemből jelentik: Churchill angol 
pénzügyminiszter és a francia kormány tárgyaláso­
kat folytat egy Palesztina és Szíria közötti vám­
egyezmény létesítése céljából. A tárgyalások mene­
téből azonban kiderült, hogy az egyezmény sérti a 
palesztinéi ipar érdekeit. A paleszh'nai iparosok 
egyesülete tehát elhatározta, hogy a brit és Pa­
lesztina-kormánynál protest'd ni fog a várható egyez­
mény ellen.

A londoni Rothschiíd-ház nagy köl-
‘2 í csöne Berlin városának. Berlinből jalentik: A 

német főváros magisztrátusa a lapok jelentése sze­
rint a londoni EotbschUd-banknál egy ötmillió

incéves törlesztésre. 
A város a kölcsön után harminc százalékot fizet. 
A pénzt Berlin városa telkek vásárlására és 
úti invesztálásra fordítja.
B

vas-

m

elnöke W allenberg, 
tér lesz.

Mindennemű
bankűgfletek

B ár mii ye n értékpapii’, 
vasúti kötvények, korona 
és aranyjáradékok, rente 
improprietarii vétele és 

adasa.

Külföldi kölcsönök 
közvetítése. Lombard
Erdélyi Takarékpénztár
Str. Reg. Maria 38. Tholdy László & Co.

Telef. 5-82.

Ne Veszítse el a fejét az élet versenyében. Ön 
is előre halad, ha tanul, Az Ex Libris négynyelvü 
könyvismertető folyóirat a legjobb tájékoztató. Még 
ma rendelje meg Lepage-tól Kolozsvárt. Évi elő­
fizetés 120 lei. egy szám 20 lei.
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A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
ankétja a’ bankkamatláb kérdésében. Nagy­
váradról jelentik: A nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok, amely tudvalevőleg hosszú idő óta 
tartja állandó napirenden a bankkamatláb kér­
dését s amely már több ankétot rendezett ezzel 
a nagyfontosságu problémával kapcsolatosan, 
ma, vasárnap ismét tárgyalás alá veszi ezt a 
kérdést, még pedig egy ankét keretében, ame­
lyen Mosoiu tábornok, a liberális kormány 
minisztere is részt fog venni.

Dj bank Kolozsváron
Julius elsején Kolozsvár egy bankintézettel 

gazdagodik. Megnyílik az Erdélyi Takarékpénztár 
Bankbetéti Társaság, amely a mi közgazdasági éle­
tünkben egészen újszerű üzletágat vezet be : a ki­
sajátítási kötvények, koronajáradékok és vasúti köt­
vények vételét és eladását. Azonfelül vesz és elad 
közforgalomban nem levő és árfolyammal nem bíró 
értékpapírokat. Budapesti és bécsi nagy bankházak­
kal élénk összeköttetést tart fenn és ilyenformán 
hosszúlejáratú külföldi kölcsönök közvetítését is vál­
lalja. A budapesti és bécsi tőzsdékre és bank­
cégekre szóló megbízásokat elintéz. Az uj bank 
beltagjai: Báró Atzél Ede, gróf Horváth Tholdy 
István és László Ákos. A bank kültagja dr. 
Buia János.
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Közlemény. A „Magyar Színház“-mozgó igaz­
gatóságának van szerencséje a b. mozgolátogatok 
tudomására adni, hogy áldozatok aran fflkej u 

Carmen“ c. kiváló film bemutatásának engedelyet 
megszereznie. A film Prosper Meénmée novellája 
után készült, rendezte : Jaques Feyder, az „At- 
lantide“ és „Libanoni kastély“ szerzője. Bar ezen 
film kölcsöndija magasan túlhaladja az eddigieket, 
mégis, hogy mindenki láthassa a világ legnagyo i 
tragikáját, mindkét rész egyszerre lesz bemutatva, 
rendes helyárak mellett. A mozgó kasszája nyitva 
van d. u. 4 órától este )0-ig s ily módon a b. 
mozilátogató közönség bármikor jegyet válthat és 
bemehet. Kivételesen a tiszteletjegyek csakis az 
esti 9 órai előadásig érvényesek. 9 óra után senki 
azokkal be nem mehet. Tekintetbe véve, hogy ezen 
film iránti érdeklődés óriási, felkérjük a b. közön­
séget, hogy azt már a legelső előadásokon megnézze, 
mert a film csupán 3, esetleg 4 napig maradhat 
műsoron. Ezen film bemutatásával bizonyítani 
óhajtjuk, hogy a leghüvösebb nézőtéren a világ 
legjobb filméit mutatjuk be, hogy azoknak, kik 
Clujon maradnak, olcsó és kellemes szórakozást 
nyújthassunk. A következő filmek mindenki meg­
elégedésére a legnagyszerűbbek lesznek. Helyárak : 
10 lejtől 40 lejig.

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zs negek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Nyomdafestékek a világhírű 
Kidd Londoni 

zyár legjobb gyártmányai legolcsóbbak Lepage 
nál, Kvár. — Adjon fel próbarendelést 
ajánlatot

en

SPORT
A kerületi bajnokság döntője
A kolozsvári Universitäten és a marosvásár- 

íelyi Muresul ma délután 7 órakor csapnak 
issze a városi sporttelepen, a kerületi bajnok 
•iméért folyó küzdelemben. A mérkőzés győz- 
ese egyúttal az országos bajnokság elődöntő­
ébe kerül. Az Universitatea tegnap a KAC 
nérközésből lejátszatlanul maradt 20 perc után- 
átszásában 1:0 arányban legyőzte a KAC-ot 
ts igy 16 ponttal erősítette meg bajnoki pozi- 
ióját. A Muresul gyors és lelkes játékosokból 
verbuválódott össze, de a maros vásárhelyi együtt es 
echnikai tudása nem üti meg az Universitatea 
cészültségének mértékét. így az Universitatea 
győzelmét tippeljük, annál is inkább, mert a 
kolozsvári egyetemi csapat minden bizonnyal 
imbicionálni fogja lelkesedésével azt, hogy 
Kolozsvár futball hegemóniáját megőrizhesse.

A játék igen izgalmasnak ígérkezik és re- 
néljük, hogy Seliceanu erős kézzel fogja el- 
ojtani a döntő hevében és izgalmaiban könnyen 
dtörhető durvaságokat. Az Universitatea ren- 
les összeállításában játszik, a Muresul gerincét 
i Kolozsváron jól ismert Szász, Molnár, Attila, 
Ipulzeanu, Farkas László stb. alkotják.

Pályázati hirdetmény
A Mediesul-Áurit (Aranyos-medgyesi) orth. izr. 

iskenazi hitk. metszői állásra pályázatot hirdet.
Fizetés természetben és készpénzben megegyezés 

szerint. Útiköltség csak a meghívottnak téríttetik meg.
Egri Ferenc, elnök

Pályázat
A Chisineu-Crisi hitközség kántor-metszőt keres, 

aki socket ubodek legyen.
Javadalmazása : évi 72,000 lei, teljes schita, szép 

természetbeni lakás, nagy gyümölcsös kert és a 
szokásos mellékjövedelmek.

Útiköltséget szigorúan csak a meghívottnak térí­
tünk meg.

Chisineu-Cris (jud. Arad) 1927. junius 15.
Elnökség
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Miklós Kein, Székelyhid.

Hétfő, 1927. junius 27

APROHIRDETE8EK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
keresöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Algyógyfürdőn rituális 
konyhát vezetek. Tessler, 
őrt. sakter.

Utazó, nőtlen, egész or­
szágban bevezetve, ma­
gyar, német, román nyelv­
tudással, 200,000 lej kau­
cióval, elsőrendű referen­
ciákkal, bármilyen állást 
keres. Esetleg betársulna 
vállalatba, szombat meg­
tartásával. Perl Oradea, 
C. Victoriei 53.
... .................................... ..

I (

♦ Clnj, Str. Vlahuta (volt 
X Bólyai-u.) 3. Telefon 147

X

; Üvegcsiszolda és tükör- 
’ gyár. Táblaüveg raktár ♦ 
; és üvegezés! vállalat. X 
j Hibás tükrök ujrafon- ♦ 
; csorozása. 1007 $

Rabbiner Ch. Mardche 
t Wiesel Kobola Poljana 

három hétig Borszékfür­
dőn tartózkodik.

Egy Clayton-Schutleworth 
cséplő 6-os, egy Garet 
kazán eladó. Raktáron tar­
tok pálinkafőző üstökéit, 
mosó üstöket és permete­
zőket stb. Weisz Salamon 
rézműves, Simleul - Silvanie

Forgalmas helyen, tágas 
üzlethelyiség, vízvezeték­
kel, azonnalra kiadó. Bő­
vebbet : Szenes, Zápolya- 
ucca 2.

Román, angol, francia, 
német, ma^j’ar fordítások. 
Levelek (cegeknek hónap­
ra), kérvények, peiiratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Mandeb Strada 
Ratiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő négy- 
üleses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.
2 zsidó fiatalember teljes 
ellátást kap Egyetem-u. 5. 
3. ajtó

és kályhagyára
Szántó Dezső és Fia

Oradea, Str. Marasesti 8.
Acéllemez redőnyök, esslingeni 
faredőnyök. Napellenző szerke­

zetek, szabadalmazott

„ZEPHIR“ kályhák
Redukált árak. Kérjen árjegy­

zéket.

Kolozs sósfürdön 
vendéglő nyílik meg jut 
5-én. Szives pártfogást kér 
Manduláné.

Keresek jól főző zsidó 
szakácsnét azonnali belé­
pésre. Agentura Comer- 
ciala, Braíov, Tehénpiac.

Értesítés

Szvetter-kötő
tanfolyamomat
junius 1-én megnyitot­
tam. Szvetterkötésre 
bárkit rövid idő alatt 
tökéletesen kitanitok.
R. Brenner
svetter gyára Satumare 
Str. Aureliana (Tompá­
ul 19.

Használt jókarban levő 
gipszes és gipsztöltésre 
alkalmas zsákot bármilyen 
mennyiségben veszek. — 
Hirsch József, Turda, a 
„Fabrica de Gips Moldo- 
venesti“ bérlőié. 283$

19 éves, intelligens,
román, német, magva» 
nye'v t beszélő, a háztar­
tás teendőiben jártas, tel­
jesen árva zsidó urilány, 
előkelő vallásos zsidó csa­
ládhoz ajánlkozik házi­
kisasszonynak vagy gyer­
mekek mellé, hol otthonra 
talál. Ajánlatot „Hűséges“ 
jeligére a kiadóba kér.

Bútor
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein I.
C. Bég. Ferdinand 69

Tihucán, 900 méter ma­
gas klimatikus üdülőhe­
lyen, július 15-iki kezdet­
tel 12 szoba ágynemű nél­
kül kiadó. Egy szoba napi 
ára 20—50 lei. Olcsó 
koszt. Vasút kétszer na­
ponta.' Gyengélkedőknek 
ultraviolet sugár kúra. — 
Jelentkezés julius 5-ig — 
Herstig, Borgóprund.

Metropoltól félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L. 
Pop 10. sz. Fraternitas- 
nyomda

Kizárólag belváros­
ban, különbejáratu 

bútorozott

szobát
keres
lehetőleg fürdőszo­
ba használattal j üli - 
us 1-r. „Megbízható 
lakó* jeligére a ki­
adóba. Telefon 977.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, H.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10..

Az Attila-u. végén egy 
1 szoba kouyhás, esetleg 
egv 2 szoba konyhas lak as 
nagvon olcsón kiadó. ■ 
Értekezhetni lehet a Fra- 
temitas nyomdában Str,
Baron L. Pop 10.

í gerkesztőség, kid
hivatal és nyom!

ritij-Koloz8vár,St.li 
L pop (Brassai-utcl

Telefon: 
Szerk. és kiadóhit 

9-77
ts. N. Sz.------
«»«es szára ára újváron és vidéke
Bakarestben is

1927 junius 28

nyíl
a válás] 
raszípi 

V«
(Cluj-KolozsvA 

sitójától.) Mámul
vezére, aki a pád 
irányításán kívül 
érdél} i választás 1 
előtt 11 órakor 
Kolozsvárra érkéz 
pártvezetöség tagi 
fel Mániát, hogy] 
jelentésekről besz 
utáni óráktól kéz 
irodáiban nyüzsgj 
tagozatok kiküle 
jelentést t' -nui ! 
lyeket egye.' bat éj 
gyűlések megakac

Munkatársunk! 
választással kapcs| 
túlkapások megak 
röl a következük!

— Szinte jeli] 
hogy amint a lil> 
hatalmat, az égés 
szóra megkezdőd 
hatósági túlkapás] 
tartottam nyombl 
aki az intervene! 
visszavonta az 
intézkedését, bőd 
csak permisszel 1 
szigorúbban betil

— Kegyelmes 
letnek nem volt 
— vetettük közi]

— A kormán] 
dójából fakad nárj 
sági mennyi Ivánul 
ságok túlbuzgóra 
egyébként több l] 
a csendörségek a 
bet és ezért iJ 
titkára, Madgearn 
Lucánál, hogy ezé

Sem
med

Munkát ársunti 
a nemzeti parasd 
speciális terrorról 
szik Máramarosnz

* A márama 
~~ mondotta Mai 
v« a iá ltunk Dúca 
segesnek tartom 
sincs oka félni ] 
semmilyen körüli 
^ösen ma nem. a 
btfejezte legfelsői 
bon tiszteletben 
szab„d vélemény

zetet es

p ift nag
^ozáson
iasztók.


